Temat: Materia i energia w ekosystemie .

Ziemia jest ukfadem zamknietym. Z zewnatrz dociera do niej jedynie energia stfoneczna, ktora
podtrzymuje Zycie. Wszystkie potrzeby organizméw moga zosta¢ zaspokojone dzigki stabilnym
procesom umozliwiajacym przeplyw substanciji i energii w fanncuchu pokarmowym
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1. Energia przeptywa przez ekosystem

Podstawa funkcjonowania przyrody jest energia §wiatla stonecznego.
Rosliny przeksztalcaja w energie chemiczng zaledwie 1% energii Swiatla,
ktére dociera do ich powierzchni. Ten utamek pobranej energii
magazynowany jest w zwiazkach organicznych i wystarcza na to, by
producenci co roku produkowali tacznie 150 mld ton (150x10Indeks

gorny 12" kg) biomasy.



Wigkszos¢ energii zmagazynowanej w zwigzkach organicznych roéliny
zuzywaja na swoje potrzeby zyciowe, gléwnie oddychanie, synteze
potrzebnych zwiazkéw organicznych, transport substancji. Zaden

z procesow zachodzacych w komorce nie przebiega ze 100%
wydajnoscia, dlatego duza cz¢$¢ tej energii rozprasza si¢ w otoczeniu.
W efekcie tylko utamek energii Swietlnej, ktéra rosliny zaabsorbowaty
podczas fotosyntezy pozostaje zmagazynowany w wigzaniach
chemicznych zwiazkéw organicznych budujacych cialo roslin.

Zwierzeta rodlinozerne nie zjadaja roslin w calosci, ponadto wigkszosé

z nich nie potrafi strawi¢ celulozy. Z tego powodu trafia do nich jedynie
czg$¢ energii zmagazynowanej w masie roslinnej. Zuzywaja t¢ energi¢ do
podtrzymania wlasnych czynnosci zyciowych, czemu, podobnie jak

w przypadku roslin, towarzyszy rozpraszanie energii. Zwierzgta
roslinozerne rosna i rozmnazaja sig, stajac si¢ dla konsumentow 11 rzedu
magazynem materii i energii. Konsumenci II rzedu wykorzystuja okolo
10-20% energii zgromadzonej przez roslinozercéw. Na kazdym
poziomie troficznym energii jest coraz mniej, wigc tworzace dany
poziom organizmy moga wyzywi¢ coraz mniejsza liczbe konsumentow.
To wyjasnia, dlaczego wigkszos¢ tancuchow w ekosystemach sktada si¢
zaledwie z 4 lub 5 ogniw.

Do ostatniego poziomu troficznego, czyli poziomu destruentow, trafia
energia obecna w szczatkach martwych organizmoéw i odchodach,
zwlaszcza w niestrawnych czesciach ciala, takich jak piéra, kosci, rogi.

Na kazdym poziomie pokarmowym wickszos$¢ przyswojonej energii
zostaje rozproszona 1 stracona. Szacuje sig, ze kazdy kolejny poziom
troficzny ma do dyspozycji o ok. 90% mniej energii niz poziom
poprzedni. Oznacza to, ze energia przeptywa przez ekosystem,
w ktérym zostaje wykorzystana i rozproszona.
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energia Swiatfa stonecznego
Film - Epodreczniki.pl
Prosze przeczytac temat lekcji, obejrze¢ film i odpowiedzie¢ na pytania.
Ocen prawdziwo$¢ zdan i zaznacz odpowiedZ Prawda lub Fatsz.
Prawda Falsz
W ekosystemie nie ma strat
energii.
Na kazdym poziomie
troficznym organizmy
wykorzystuja energi¢ do

przeprowadzania czynnosci
zyciowych.

straty energii — oddychanie, ciepto


https://epodreczniki.pl/a/film/DVNFAO0x8

Prawda
Energia przeptywajaca przez
ekosystem moze zostaé
zgromadzona w biomasie
I ponownie wykorzystana przez
producentow.

Destruenci umozliwiaja
wielkokrotne wykorzystanie
materii zawartej
w ekosystemie.

Falsz



